

中共火燒重慶慘案

周開慶

民國三十八年七、八月，戡亂局勢逆轉，中

共氣焰日形猖獗。其時華中、華東已相繼失陷。

中央政府南遷廣州，共軍着着進逼，情勢異常危

殆。中共為動搖我戡亂後防人心，對西南和臺澎

地區，提出了所謂「火燒重慶，血洗臺灣」的口

號。「血洗臺灣」，永遠成了共匪的夢想；而「

火燒重慶」，則毛共奸謀竟以得逞，這就是三十

八年九月二日的重慶被共謀縱火所引起的「九二

火災」，造成了五萬餘人的傷亡和三十條街道被

燬的大火慘案。

這一場大火災，不但在重慶是空前的，即在全中國各大都市亦歷所未見。對日抗戰時期，日機連年轟炸重慶，重慶房屋被焚，市民死傷枕藉，但是時燬時復，情形尚不若這次大火災的慘重。燬後捕獲縱火共謀，供認不諱，予以正法。重慶論陷後，此被正法之共謀，被中共譽為「烈士」，並在重慶市公開追悼。毛共兇殘面目，可謂暴露無遺。

在大火災的前一週，八月二十四日，中國國民黨總裁蔣公介石由廣州飛抵重慶，這是抗戰勝利還都後蔣公蒞川的第一次，重慶市人人心奮奮。同月三十日，重慶市十萬漢留，舉行盛大慶祝，

日召開盛大紀念會，並舉行十萬人參加之反共大遊行。不意共謀乘機搗亂，空前大火竟於二日下午在繁華市區發生。

大火發生於二日下午三時半，火起於陝西街余家巷內醋房院七號李清發油舖。四時正，消防隊接得警報，馳車撲救。其時東南風甚勁，呼呼作響，且逢自來水廠停水，消防車雖至，滴水全無，無水灌救，乃急施拆屋切除火道辦法。但

重慶一般房屋，大多數係木架竹綑四五層高的危樓，東屋拆卸，西屋竹木暴露，火舌越過舐及，引起又一場火頭，反將消防隊退路斷絕，隊員三十餘人，首被火舌捲沒。大火旋隨風勢，分為兩股延燒。一股南向賴江街再西向直上陝西路，一路北向逕趨朝天門碼頭。四時十分，北面之登龍巷、金鷄巷、大河順城街引燃，長江沿岸，瞬化灰燼。此一帶居民，大部份未及逃出。四時三十分，陝西路郵局，聚豐銀行着火。五時十分，中央合作金庫燃燒，隨即轉入美豐倉庫。是時，中央合作金庫之火，因東南風益烈，乃又分出一股

，越過中正路下坡，迅速波及鹽井街，小河順城街，直撲嘉陵江岸，火區橫長一公里餘，將此線以北二萬餘市民之唯一陸上退路阻斷，造成死亡三千餘人，受傷無數之殘酷浩劫。

火登中正路後，範圍乃更擴大。其東之過街樓、馬王廟，北之信義街、西之姚家巷、行街、橫街，頓成一片火海。是時火區縱橫各約一公里。曲巷窄街，草棚篾屋，一點即燃，居民焚斃屋內巷角者，無法統計。中正路、棉花街、二郎廟街湧出之難民數萬，有遍身燒成烏黑兩臂出油，有手抱枕頭誤為嬰兒者，有攜路抱起他人嬰童狂親急吻呼呼已見之名者，有足腿燒傷踉蹌仆地者，皆神智昏迷，失去知覺，往來火場附近，或被人潮擠倒再踏死足下，或痛發昏去，跌臥不起。而逃出受傷較輕之難民，哭父啼母，呼夫叫婦，悲子傷女，慟痛之聲震天。難民能携一箱一被逃出者，百中難見一人。

最慘者為靠北的兩江沿岸及其中心一帶。此地點三面環水，六時前陸上退路距火區尚遠，六時正大火橫越而過，退路忽告阻絕，未逃出之居民尚有兩萬左右，迫不得已，退回江邊朝天門碼頭、貓兒石、民生公司碼頭一帶。朝天門碼頭及其南約七八千人，貓兒石、民生碼頭以迄千廝門江邊約萬餘人。先到者搶登木舟或蓋船，後到者蟄伏江岸。但重慶江岸均係石質岸而無沙灘，高架竹屋，逼江而築，頃刻間沿江房屋一帶引燃，貓兒石一地靠近岸坡被烈火燻炙者達千人。靠

水者倉皇被擣後退，但見水面波紋起處，黑髮遍江，隨波逐浪，告別人間，慘號狂呼之聲震驚人耳，不復可聞。此時已接近八點，被困於前有焦屍後有急流間之倖存者。幸大風忽然轉向，否則此一萬餘人，均難逃厄運，不僅衣焦膚裂而已。

火起時，長江及嘉陵江沿岸，停船約計千數。初以起火處在山腰，船戶尙多靜觀，僅少數應先登舟之難民請求，划過對河。迨火及江岸，難民登船者愈多，未及解纜，便踏翻木船不少。須臾間，火星飛至部份船上，形成滿江烈焰。隨燒斷繩索之船隻順江流下，船上難民，或斃船上，或跳水死亡，或與船俱沉，百餘處火光水影中，不知死人多少！民生公司碼頭一帶，原有畫船數隻，是時已踏登難民二三千人。不意該畫船等均着火，遂又紛紛搶登上岸。一部份被擣落水，一部份則慌張跳水隨波而去，流屍竟飄到萬縣、雲陽、奉節一帶，燒死於畫船上者尙有數十人。火船且於隨流而下抵江北時，又引燃江北木舟，波及江北房屋。海棠溪亦於是時被越江而過之火星波及，幸此兩處尙能及時撲滅，毀屋尙少。陪都中央日報記者董孟廬君，是晚即因採訪消息，被火封住後路，逃避於貓兒石江岸，眼見千人炙斃，眼見數百落水，耳聞蕩心迴腸慘不忍聽之萬人悲號，董君自己亦被炙衣焦膚裂，於翌日神智平靜後始克同社。董君所臥仆處，正為炙千人之後，溺斃數百之前，才於瀕死中得慶回生。

大火燒至下午九時，愈益熾烈，消防隊於五時後雖得自來水放水之助，然風力太勁，火區太廣，竟已無能為力。六時許，空軍地面警衛團第

五團派兵一營趕到，加入救火部隊，市政府救火指揮部乃趕急決定：擴大拆除江水東門、陝西路南口、梅子坡、棉花街，以迄嘉陵江岸千廝門一線房屋，以切斷火道，庶免波及小什字以南，夜十二時後，上述各街巷房屋，大部拆卸頂層，翌晨二時，火勢東南被阻於東水門，陝西路南口；正南阻於中國銀行（頂層焚燬一部）及美豐銀行以北數家；西南被阻於梅子坡及鷄毛土地一線，大火威力漸減。惟各堆棧倉庫因物資豐盈，且多係花紗、布疋、紙張、桐油、食鹽等品，故燃燒仍烈，至五時才告大體熄滅。燃燒共達十五六小時。

生命財產損失情形

此次大火，災區縱橫面積，各達一公里以上。焚燒街道，計有中正路（僅餘一小段）、過街樓、曹家巷、餅子巷、馬王廟街、朝天背街、沙井灣、金鷄巷、豐碑街、余家巷、黑巷子、白鵝亭、贛江街、陝西路、半邊街、信義街、麻柳灣、都灣、橫街、行街、小河順城街、姚家巷、鹽井街、三普源巷、雙水缸等三十餘巷。

死傷人數，各方記載不一。九月三日中央通訊社重慶發出電訊，謂：「人民葬身火海者達千人以上，近十萬的居民無家可歸。」九月十二日中央日報載重慶七日通訊：「被焚九千八百四十九戶，毀銀行錢莊二十二家，倉庫貨棧十六所，重慶儲藏物資三分之二化為灰燼，全市精華區損失三分之一，危牆頽壁，觸目驚心。」臺北新生報載重慶六日通訊，說：「重慶華爾街的行莊，在大火中燒燬了三十六家，幾達全市行莊總數十分之四，數千行員無形中失業了。燒燬的行莊計為：聚康、裕豐源、永利、其昌、華康、泰豐、勝利、永美厚、聚豐、光裕、華西、民豐、雲南興文銀行，金源錢莊、宜豐錢莊、福華銀號、中央合作金庫（包括物產部）、開源、福州、中國國

中女多於男；就年齡言，兒童則約四分之一。落水浮屍，在南岸附近下游，撈起六十餘具，萬縣五、六兩日，撈起一百六十餘具。」臺灣新生報載重慶六日通訊：「據初步的統計，死傷的人數達五萬三千名以上。」廣州中央日報載重慶七日通訊：「在火場上的露屍有五百多具，嘉陵碼頭和朝天門一帶撈起的又有一千七百餘具，在唐沱一帶撈起的也有幾百具。救災會在火場各處設立二十個難民登記站，受災的即有三千七百五十四戶，難民已登記了的共二萬零九百一十四人，這個不算是全數的統計數字。」這些傷亡的數字，都是火災後幾日的調查，當時筆者亦正在重慶服務，據記憶所及，到了九月底各方綜計的情形，死者竟達五千人左右，輕重傷達一萬人，難民約達五萬人。沿江浮屍。直到九月中下旬，還陸續發現，重慶市民死傷之慘重，真令人不忍卒述。

貨銀行、江西省銀行、廣東省銀行、甘肅省銀行、貴州省銀行、保厚錢莊、四期銀行等全部被焚。川康、中國、川鹽、美豐、金城、四川建設銀行等部份被燬或拆燬。倉庫堆棧被燬的共十五家，計民生公司倉庫（物產部亦被焚）、嘉陵倉庫、聚興誠銀行倉庫、寶元通倉庫、東豐倉庫、德記倉庫、建業堆棧等。渝市的民用倉庫大半在災區，因此在物資上損失不貲。廣州中央日報載七日重慶通訊：「物資損失的統計，主要的是棉花約四萬餘件，棉紗約二萬件，豬鬃約五千箱，汽油約五千桶，這些物資都是有助火勢的，尤以汽油為最。布疋最少五萬疋，洋紙最少五萬令，詳細的數字仍在統計中。」

以上這些調查，僅屬概要，而損害情況的嚴重，已可窺見一斑。

蔣公關懷囑辦善後

當渝市大火發生之夜，總裁蔣公適住對岸黃山官邸，關心災情，一夜未眠，隨時以電話詢問撲滅情形。三日上午，今總統蔣經國先生親臨出席火災救濟委員會會議，代表蔣公表達對災民之關懷，並代表中國國民黨中央黨部捐助五萬元，作為救災費用。蔣經國先生在所著「危急存亡之秋」書中記此段經過：「九月三日：今日為抗戰勝利日，重慶原準備舉行十萬人反共大遊行；因昨日火災停止。火災區域甚廣，災民有四五萬之多。上午，奉諭出席火災救濟委員會會議，代表父親表示對災民之關懷，並代表本黨中央黨部捐助五萬元，作為救災費用。今日下午四時起，

大雨滂沱，無家可歸的災民，更在露天的空地上忍受淋漓。禍不單行，其痛苦可以想見。」

九月五日下午五時，總裁蔣公在西南長官公署招待重慶市各界首長。蔣公在致詞中，懇切呼籲大家協力救災。謂「中正與我重慶的一般朋友同志，一別四年，今天再得相見，衷心十分快樂。不幸重慶遇嚴重的火災，市民同胞生命財產之損失，中正覺得目前最迫切的一件事，就是如何救護受災的同胞，不致流離失所。今天在座的各位，不是黨政軍各部門負責的同志，就是本市工商各界的領導人物。希望大家對於這一次嚴重的災害，發揮充分的同情心，有錢出錢，有力出力協助政府，救死扶傷，來造福一般災胞，使他們能受實際的安慰。」

大火次日晨七時半，西南軍政長官張羣巡視災區，並指示四點：（一）向中央請求撥款救急，向鄰近縣鎮發動捐款。（二）嘉勉出力的消防和治安人員。（三）查明自來水公司在起火後一小時內尚未來水之責任問題，並予嚴懲。（四）盼今后渝市消防工作更加改善。同日，「重慶市九二火災救濟委員會」成立，決議籌款銀元三十萬元，由地方自籌二十萬元，請中央撥助十萬元，並暫由市銀行先墊五萬元，辦理急賑。各項捐款，定於九月二十日以前募齊。四日，李代總統宗仁自廣州電重慶

二日下午大火發生後，雖因火烈風猛，延燒甚速，而火頭多起，與有人以汽油淋於消防水管上等種種情事，說明此次火災，實為共謀有計劃之縱火。當時逮捕之現行犯楊繼曾、張子吉兩名，經審訊口供，係執行毛共「火燒重慶」之預定政策，負責執行者尚有多人潛伏渝市，惟無橫的聯繫。警備司令部經於四日先將兩犯槍決，並繼續偵緝究辦。

楊犯係河北省鹽山人，中國勞動協會重慶勞工福利委員會藥劑師。在其住宅中搜出大捆澆好汽油之篋塊與其他引火物。據供三月前曾幫助共匪謀乘大火之後，繼續造謠生事，乘機縱火，自六日起，重慶市宣佈宵禁，每日自午夜十二時起，至翌晨六時止，特別戒嚴。民衆自衛夜巡隊，恢復夜巡工作。西南軍政長官公署，製訂油棧疏運辦法，飭令治安機關澈底執行，用以防範未然。油類範圍包括汽、油、酒精、柴油、煤油等。規定凡市區軍、公、私人所存汽油，不得超過五日用量，其餘一律照指定區域疏散出境。十二日，渝市南岸黃桷樹，於零時十一分又發生大火災，延燒四小時，八十餘戶均成灰燼，幸賴當地駐軍協同撲滅，当场擯獲縱火匪徒五人。十三日，李漢魂到渝視察災區，中央政府先後撥發賑款十萬元。據十七日中央通訊社發表消息：截至至十七日止渝市發出賑款二十一萬五千元，領款災民達三萬六千人。

當火勢方熾時，張犯手提汽油一桶，故意漏在救火水帶上，為當場逮捕之現行犯。警備部以戡亂方殷，奸宄不肖，竟喪心病狂，使我如許市民生命財產，毀滅於此一火災，實屬罪大惡極，特將兩犯判處死刑，呈奉核准，執行槍決。

共謀火燒重慶後，激起全國各方的憤慨和警惕。九月六日廣州中央日報發表社論：「又一筆共匪的血債——重慶的大火災」。說「事後調查這次慘劇，又屬共匪份子所為之破壞工作。」「吾人皆知：共產黨徒『只顧目的，不擇手段』，這是世界各國共產黨一貫的傳統作風。他們為達其打擊敵人，奪取政權的目的，不惜使用一切可能的手段，任何慘酷毒惡的方法，他們都能採用。在共產黨徒的意識裏，絕對沒有慈悲、人道、主義、道德的存在。中國共匪受莫斯科的指揮，服務共產國際的作法，而且變本加厲，企圖推翻國民政府，征服整個中國，多年以來，即在各方面，使用一切方法，從事於破壞社會，製造災難，殘害人民的工作，陰謀增加政府的困難，妨害剿匪的進行，以便利彼等征服中國，奪取政權的企圖的實現。有人曾謂：中國共產黨不惜在中國四萬萬五千萬人中，毀滅二萬萬人，以便統治中國。這是一針見血，深知共匪之言。」「不過，各地軍政當局，負有保衛人民，維護公安的責任，不能讓共匪肆無忌憚地施行他們的破壞工作，以致損害人民的生命財產。因此，各地政府應對共匪之破壞工作，加強防範，藉使彼輩匪徒之陰謀毒計，無從施展。人民方面，亦應加強防共反共的組織與認識，清除一切共匪或受共匪利用的份

子，防止他們的一切活動，表現人民本身的力量，粉碎共匪的毒惡陰謀！」

九月七日臺北新生報載伊立達君撰「從重慶大火說起」一文，謂「看重慶大火，不免使人想起及今日我臺灣。臺灣為今日戡亂建國復興基地，

其重要更有甚於昔日之重慶。而奸匪之急欲摧毁臺灣，當更甚於今日之圖燬重慶。」「目前政府雖已嚴密防護，但匪謀滲入，有如水銀瀉地，無孔不入。而匪謀之一貫作風，又以縱火為能事，擾亂治安，毀滅生命財產，莫此為甚。且人民每不深加追究，遭人縱火於不覺之中，反疑為電線走火，或相責以不慎，使匪徒得以逞奸於無形之中。切盼全體市民，遵照政府防奸除暴辦法，切實互相監視，免使奸徒滲入。」

九月十三日，內政部長李漢魂為視察渝市災區後發表談話，謂「抵渝後詳詢災情及到災區視察，深感災情的嚴重。重慶是我們抗戰勝利的堡壘，當日寇不斷狂肆轟炸的時候，早已表現陪都民衆堅強英勇的偉大力量。現在共匪竟然如此慘酷殘忍的用縱火的卑劣手段來對付我陪都民衆，比起敵國殘殘還要險惡得多。俗話說水火無情，須知共匪的毀滅人性，斷絕人情，更比水火的迫害暴虐萬倍。我陪都民衆於此次火災慘痛中，當格外加深對共匪殘民以逞的體認。」

九月十七日，行政院長閻錫山，更在廣州向中央通訊社記者發表談話，揭發共匪縱火陰謀，並指示民衆防範方法。談話稱：「共匪偽裝份子

縱火，為其城市破壞的主要工作，故其對此項工作之策劃，特別週到，對此項偽裝工作人員之訓練，亦特別嚴密。其做法係利用關係或借用關係，由鄉間找一個城市商號內經商的人，尤其着重經理協理等送派一偽裝工作人員住其商號之內，並寫一封信說：把這一個人掩護在你商號中，作

為你商號內之夥友，你要好好掩護，我們對你的家庭不加害，將來進了城，對你的商號首先清算沒收。他如此打入的人數，普通為商號內十分之一至十分之三，如有夥友十人的商號，他至多打入三人，這三個人還不相連繫，完全個別受共匪城工部的工作人員之領導。同樣的，這個法子也

對大公館內的副官、勤務、廚夫以及旅店中使用，如他專門派來，找不着掩護場所的人，即做攤販或做城市中的苦力，能以自謀生活的工作。其縱火的做法，通常規定其縱火之後，以救火的姿態，擴大縱火，並規定一個偽裝工作人員，在緊要時期一小時內，能縱火十處為最好的成績。他並特別製有縱火物品，體積小而燃燒力大，每於縱火時，並將自來水及電話線予以破壞，使火災發生後施救困難。

「防範之法，就是清理商號、公館內原非本號本宅的人。至於旅店中之店夥、旅客與攤販及一切以苦力謀生的人，尤應分別嚴密考查。清查之責，應由軍警憲聯合負之，更必須加上民衆；因為民衆知道的最清楚，能用上民衆力量，方能收到較大的效果。反共保民動員委員會應對城市民衆工作作一防共匪縱火的宣傳動員，使大家一致認識，一致協力，以保持自己的財產。」

以上引述，爲處決重慶縱火匪謀經過，及各方面因此而引起之警惕。

我們於明瞭重慶九二大火災種種有關情形以後，當有幾點認識，寫在下面，以結束本文。

第一，民國三十八年重慶「九二大火災」，實爲共匪當時破壞政府戡亂後防社會秩序之陰謀

毒計。共匪絕滅人性，凡所作爲，都是爲目的不擇手段，視民命如兒戲。當其侵略指標指向我大西南各省之時，對我陪都重地，既已喊出「火燒重慶」之血腥口號；大火發生時並當場捕獲縱火分子，供認不諱；於重慶淪陷後更公然表揚被捕正法縱火匪謀，說是「革命先烈」。可見火燒重慶，共匪實自認爲其「傑作」之一幕。繁榮都市，付之一炬，千萬人生命財產，不值一顧，共匪用心之狠毒，誠古今所罕見罕聞。

第二，回憶當時重慶市半燬於火，亦有值得吾人反省之處。重慶市街密集，消防設備原欠健全，平時已時有發生火灾之虞。三十八年夏秋之交，剿匪軍事既逼近西南，共匪又喊出「火燒重慶」之口號，吾人在防範上早應提高警覺。當八月底重慶各界爲振奮後方民氣，決定於九月三日抗戰勝利紀念日舉行十萬人反共大遊行時，在討論集會中，即有人提請注意應防匪謀乘機搗亂破壞之事，據主持者表示，已有防範準備。不意九月二日，竟發生空前大火，匪謀乘機活動，自來水亦遲至火灾發生後一時半始姗姗而來，以致消防功能失其作用。凡此警覺不够，臨事愴惶（指自來水不來）種種情事，要爲此次大火一發而不可收拾之一要因。在與共匪鬥爭上，遇事警覺，

處處防範，隨時準備，實爲必具之基本條件，我們應於此獲得更深之認識。

第三：反共鬭爭一日未獲最後勝利，共謀擾亂社會秩序之陰謀毒計即一日不會停止，我們的警戒防範即一日不可鬆懈。有如閻錫山先生所談：「共匪僞裝份子縱火，爲其城市破壞的主要工

作。」又如新生報所載伊君論文：奸匪之急欲摧毁臺灣，當更甚於昔日之圖燬重慶。我們爲保障今日自由基地的安全，對於共謀之破壞活動，自需懷於過去在大陸上之種種慘痛教訓，認真防範，不可掉以輕心。不獨對於火灾方面爲然，其他方面亦應注意，這是我們所當特別提高警覺的。

台灣土地銀行

「竭誠爲您服務！」

歡迎大家存款儲蓄 協助大家生產致富

存款利息優厚 放款手續簡便
辦理各種匯款 代客買賣證券
分行遍佈全省 敬請光臨指教

臺灣土地銀行

行總 話電
號六十四路前館市北台
(線十)一七五三一三三